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Положение 
об областной акции «Вклад моей семьи в Великую Победу», 

посвященной 75-летнему юбилею Победы в Великой Отечественной Войне 1941-1945гг.
Обоснование
9 мая 2020 года вся страна будет праздновать 75-летний юбилей Победы  в Великой Отечественной Войне 1941-1945гг.
Все дальше в прошлое уходит от нас день Великой Победы. Мы свято чтим память о воинах-победителях, бывших узниках концлагерей и тружениках тыла. Мы низко склоняем головы перед нашими ветеранами, перед всеми, кто выстоял в те суровые годы. Мы благодарим их не только за беспримерное мужество, героизм и стойкость в годы войны, но и за то, что в тяжелых условиях послевоенного времени они подняли страну, возродив мощь нашего Отечества.

Музей обращается к ветеранам Великой Отечественной войны, участникам военных конфликтов 1930-х – 1940-х годов, советско-финляндской войны 1939–1940 годов, советско-японской войны 1945 года, партизанского движения, узникам концлагерей, ветеранам угольной, металлургической, химической и оборонной промышленности, а также к их родным и близким, руководителям государственных и коммерческих, общественных и ветеранских организаций, ко всем жителям Кузбасса. Если вы располагаете подлинными предметами, относящимися к предвоенному, военному и послевоенному периоду – картинами, видео- и фотодокументами, а также комплексами личных вещей, униформой, наградами, археологическими находками периода военных лет и т.д., Кемеровский областной краеведческий музей может принять на безвозмездной основе для обеспечения должного уровня сохранности. 

На данном этапе музей – единственный социокультурный институт, который хранит и транслирует подлинные объекты наследия, потому как хранение - один из основных видов деятельности музея, предполагающий создание материальных и юридических условий, при которых обеспечивается сохранность музейного предмета и музейной коллекции. Переданные личные вещи и документальные свидетельства военной эпохи смогут сохраниться на вечно, а так же займут достойное место в новой современной экспозиции музея, на передвижных и тематических выставках. Они станут вашим вкладом в историческую летопись Отечества, которая воедино переплетена с историей и памятью каждой Кузбасской семьи.

Музей не только хранит экспонаты, благодаря вашему вкладу он предоставит возможность многим поколениям «прикоснуться» к славным страницам нашего великого прошлого, увидеть за масштабными историческими событиями живых людей – непосредственных участников событий, понять ту цену, которую они заплатили за Победу.

Цель:
Сохранить историко-культурное наследие, отражающее события военных лет. На основе собранных реликвий периода ВОВ (предметы воинской службы, награды, предметы быта, производства, фото и видео материалы, документы, личные вещи) создать современную экспозицию в отделе военной истории, которая отразит неоценимый вклад каждый семьи Кузбасса в Победу.

Задачи: 

· обеспечение оптимальных условий для сохранения и трансляции реликвий периода ВОВ

· сбор предметов периода ВОВ
· представление полученных предметов в новой экспозиции отдела, а так же на выездных и тематических выставках.

Сроки проведения

Акция проводится с 17 июля по 15 апреля  2020 года включительно.
Прием предметов: с 17 июля  по 1 сентября  2020 года;
Условия проведения
Шаг 1. Для участия в акции необходимо подать заявку в отдел военной истории ГУК Кемеровский областной краеведческий музей (ул. Притомская Набережная 1а) по телефону 8(3842) 36-86-09.

Шаг 2. Подготовить информацию о предмете по заданной схеме:

· ФИО владельца; 

· Описание предмета;
· Паспортные данные дарителя предмета .

Шаг 3. Доставить предмет в отдел военной истории. В случае отсутствия возможности перевозки просим сообщить об этом сотруднику музея.

Критерии отбора 

Основные критерии отбора предметов независимо от их типов и видов: информативность – способность являться источником информации; экспрессивность – способность к эмоциональному воздействию; аттрактивность – внешняя привлекательность; репрезентативность – способность достоверно представлять эпоху, круг определенных предметов или явлений. 
На сайте Кемеровского областного краеведческого музея будет создан специальный раздел, где будет размещена информация о сданных в музей предметах.
Дополнительную информацию об условиях акции и оформлении заявки вы можете узнать на сайте Кемеровского областного краеведческого музея http://www.kuzbasskray.ru.

Телефон для справки:

(3842) 36-86-09 (Родионов Семен Григорьевич). 
