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Герой Советского Союза Елесин Михаил Васильевич – командир отделения 42-го стрелкового полка (180-я стрелковая дивизия, 38-я армия, Воронежский фронт), младший сержант.  
Родился в 1918 в селе Ельцовка ныне Ельцовского района Алтайского края в семье крестьянина. Русский. Образование начальное. Работал в артели «Красный кустарь» в Ельцовке. Призван в армию Ельцовским районным военкоматом в 1941 году. Окончил школу младших командиров в городе Кемерово. 
Во время Великой Отечественной войны в действующей армии с июня 1942 года. Сражался на Сталинградском, Воронежском, 1-м и 2-м Украинских фронтах. Участвовал в обороне Сталинграда, в Курской битве в оборонительных боях, последующем контрнаступлении и освобождении Левобережной Украины. 
В ходе наступления 38-й армии Воронежского фронта на киевском направлении на территории Сумской области 6 сентября 1943 года в бою за деревню Иваницкое со своим отделением М.В.Елесин ворвался во вражескую траншею и в рукопашной схватке уничтожил до 10 немецких солдат. Когда, преследуя противника, бойцы вошли в деревню, он забросал гранатами дом, где засели немецкие автоматчики, и обеспечил своему подразделению дальнейшее продвижение вперёд. Отделение М.В.Елесина отличилось также в боях за сёла Смелое и Великие Бубны (Роменский район Сумской области). В конце сентября 1943 года 42-й стрелковый полк вышел на берег Днепра севернее Киева. 7 октября М.В.Елесин со своим отделением на подручных средствах форсировал реку в районе села Лютеж Вышгородского района Киевской области. В ходе боёв по расширению Лютежского плацдарма 10 октября 1943 года у села Новые Петровцы М.В.Елесин в составе роты овладел высотой 141,4 и отражал контратаки противника, предпринимаемые при поддержке танков и самоходных артиллерийских установок. Во время одной из контратак на участке, занятом отделением, бойцы подпустили гитлеровцев на расстояние примерно 20 метров и забросали их гранатами, ведя при этом интенсивный автоматный огонь. Было уничтожено более 100 немецких солдат, М.В.Елесин лично истребил не менее солдат противника. 

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 октября 1943 года за мужество и героизм, проявленные при форсировании Днепра и в боях на плацдарме, Елесину Михаилу Васильевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 4500). 

После освобождения Киева М.В.Елесин принимал участие в оборонительных боях в районе Киева, а затем в наступательных боях на Правобережной Украине в составе 27-й армии, в том числе в Корсунь-Шевченковской операции и уничтожении окружённой вражеской группировки (январь-февраль 1944 года,1-й Украинский фронт), в Уманско-Ботошанской операции, освобождении Молдавии и выходе на территорию Румынии (март-апрель 1944 года, 2-й Украинский фронт). В августе 1944 года в составе 27-й армии (2-й Украинский фронт) участвовал в Ясско-Кишиневской операции и освобождении многих населённых пунктов Румынии, в том числе города Рымник (Рымникул-Сэрат). В октябре 1944 года М.В.Елесин в составе 27-й армии принимал участие в Дебреценской операции 2-го Украинского фронта на территории Венгрии, а в период с октября 1944 по февраль 1945 года участвовал в составе 46-й армии 2-го, а с декабря 1944 года 3-го Украинского фронта в Будапештской операции и в освобождении Будапешта. С февраля 1945 года до конца войны М.В.Елесин воевал в составе 46-й армии снова на 2-м Украинском фронте, участвовал в марте-апреле в Венской стратегической операции и во взятии столицы Австрии Вены. В начале мая участвовал в Пражской операции на территории Чехословакии. В августе 1945 года М.В.Елесин был демобилизован. Вернулся в родное село, работал в артели «Красный кустарь». Скончался 10 июня 1952 года. Похоронен в Барнауле на Булыгинском кладбище. 6 мая 2004 года там установлен памятник Герою. Именем М.В.Елесина назван переулок в селе Ельцовка. В селе установлен мемориал Славы в честь пяти Героев Советского Союза – уроженцев села, в том числе М.В.Елесина. 

Награждён орденом Ленина, медалью.
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