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Герой Советского Союза Кондратенко Пётр Егорович – сапер 1122 стрелкового полка 334 стрелковой дивизии 43-й Армии 1-го Прибалтийского фронта, сержант (в Указе – красноармеец). 

Родился 1 января 1923 года в деревне Ожогино, ныне Демидовского района Смоленской области, в крестьянской семье. Русский. Образование 7 классов. Работал в колхозе. В декабре 1940 года был призван в Красную Армию Демидовским райвоенкоматом. 
На фронтах Великой Отечественной войны с 22 июня 1941 года. Шесть раз был ранен, но неизменно после госпиталя возвращался на фронт. Осенью 1943 года воевал в составе 423-го стрелкового полка 158-й стрелковой дивизии, был телефонистом артиллерийской батареи. В бою 16 октября у деревни Максименки (витебская область) красноармеец Кондратенко под огнем противника своевременно и надежно обеспечивал связь батареи с командиром батальона. За это бой получил первую боевую награду - медаль «За отвагу». В одном из следующих боев был ранен, шестой раз за вону. После госпиталя вернулся на фронт. К маю 1944 года воевал сапером 1122-го стрелкового полка 334-й стрелковой дивизии (1-й Прибалтийский фронт). Только в мае 1944 года проделал три прохода в проволочных заграждениях и минных полях, было снято более 100 противотанковых мин. Был награжден второй медалью «За отвагу». Особо отличился в боях Витебска, при форсировании реки Западная Двина и при оседлании главной дороги Витебск-Лепель с 23 по 27 июня 1944 года.  23 июня, накануне наступления, сержант Кондратенко, под сильным огнем противника, в проволочном заграждении и минном поле противника проделал 4 прохода и в момент сигнала атаки первым ворвался в немецкую траншею и гранатой уничтожил офицера и двух гитлеровских солдат, тем самым подавил огневую точку, мешавшую продвижению нашей пехоте. На участке прорыва батальона путь нашим войскам сплошные преграждали минные поля. Кондратенко лично снял 387 мин-сюрпризов. 26 июня, при оседлании главной дороги Витебск-Лепель, он первым ворвался на дорогу и в упор расстрелял 18 немецких солдат и 24 взял в плен. На захваченных трофейных машинах Кондратенко П.Е. снял 22 мины-сюрприза, тем самым спас жизни многим десяткам наших воинов. 

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 июля 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и геройство, сержанту Кондратенко Петру Егоровичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». 

В декабре 1945 года был демобилизован. Вернулся на родину. В январе 1946 года поступил на службу в Демидовский райоотдел НКВД в качестве участкового уполномоченного. К сожалению, ранения и тяжелая контузия не позволила долго находиться на службе в милиции. В дальнейшем трудился на различных предприятиях страны. В 1953 году вступил в КПСС. Три года работал в Кемеровской автобазе шофером. С июля 1960 года жил в городе Соликамск. Работал на Соликамском магниевом заводе ванщиком, специалистом по наладке электролизов и выборке шлама. В 1973 году вышел на заслуженный отдых.  В том же году переехал в город Витебск (Белоруссия), где жил все последние годы. Скончался 14 марта 1996 года. Похоронен на центральной аллее городского кладбища «Мазурино» города Витебск.  
Награжден орденами Ленина (22.07.1944), Отечественной войны 1-й степени (11.03.1985), медалями, в том числе двумя медалями «За отвагу» (28.10.1943, 18.06.1944). Почетный гражданин города Витебск (26.05.1994).  Имя Героя увековечено в города Соликамск.
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