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Герой Советского Союза Кулешов Владимир Иванович – заряжающий миномётной роты 835-го стрелкового полка 237-й стрелковой дивизии 40-й армии Воронежского фронта, рядовой.

Родился 15 июля 1920 года в селе Верхняя Грайворонка ныне Касторенского района Курской области в крестьянской семье. Русский. В 1937 году окончил семь  Касторенского района. В октябре 1940 года призван в ряды Красной Армии. Служил на срочной службе в Сибирском военном округе, учился в полковой школе Отдельного стрелкового полка (Новосибирск), с ноября 1941 года - в полковой школе 2-й воздушно-десантной бригады (Сталинск-Кузнецкий Новосибирской области, ныне Ленинск-Кузнецкий Кемеровской области). Пройти курс обучения не удалось - фронту срочно требовалось пополнение. 

В боях Великой Отечественной войны с ноября 1941 года. Воевал на Воронежском фронте, был наводчиком и заряжающим миномёта. В ночь на 24 сентября 1943 года заряжающий миномётной роты 835-го стрелкового полка рядовой В.И. Кулешов в числе первых форсировал Днепр в районе села Гребени Кагарлыкского района Киевской области. В боях по удержанию захваченного рубежа уничтожил автомашину с пехотой и два станковых пулемёта противника. 

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 октября 1943 года за мужество и героизм, проявленные при форсировании Днепра и удержании плацдарма рядовому Владимиру Ивановичу Кулешову присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" (№ 2836). 
В дальнейших боях - командир миномётного расчёта, но в декабре 1943 года под Житомиром был тяжело ранен. В марте 1944 года после выхода из госпиталя направлен на учёбу. В 1945 году окончил Марьинское артиллерийское училище, дислоцированное в Иркутске. С июля 1945 года младший лейтенант В.И. Кулешов командовал взводом 26-го артиллерийского полка 17-й гвардейской стрелковой дивизии 39-й армии Забайкальского фронта. Участвовал в советско-японской войне в августе 1945 года. С сентября 1945 года проходил службу на территории Китайской Народной Республики в составе гарнизона военно-морской базы Порт-Артур. С 1949 года служил в Забайкальском, с 1952 года - в Приморском военных округах. С июня 1953 года - в военно-строительных частях, направлен командиром роты в 12-й военно-строительный полк Управления строительства № 601 Управления военно-строительных частей. Это управление подчинялось тресту "Химстрой" и возводило Сибирский химический комбинат Министерства среднего машиностроения СССР в городе Томск-7 (ныне Северск Томской области). Служил и работал в Северске более 20 лет, в 1962 году окончил курсы усовершенствования офицерского состава в Новосибирске. Последняя должность - комендант 228-го Управления военно-строительных отрядов в Северске. С августа 1976 года полковник В.И. Кулешов — в запасе. Жил в городе-герое Киеве Украинской ССР. Скончался 17 июня 1981 года. Похоронен в Киеве на Лукьяновском военном кладбище. Награждён орденом Ленина, медалями "За боевые заслуги", "За Победу над Германией", "За Победу над Японией", "За безупречную службу" 1-й, 2-й и 3-й степеней, другими медалями. Именем Героя названа средняя школа в родном селе Верхняя Грайворонка Курской области. На доме в Северске, в котором он жил, установлена мемориальная доска.
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