ВЕЛИКИЙ ШЁЛКОВЫЙ ПУТЬ.
ДОРОГАМИ ЗОЛОТОЙ ШОРИИ. 
1 БЛОК.ПРЕДСТАВЛЕНИЕ
Кемеровская область – земля в центре Азиатского материка, многие называют её угольное сердце России. Запасы угля огромны - превышают все мировые запасы нефти и природного газа более чем в 7 раз (в пересчете на условное топливо).
Не случайно область называют – Кузбасс, кузнецкий угольный бассейн – в течение всего 20 века развитие территории связано, в первую очередь, с добычей этого полезного ископаемого. Вокруг шахт появлялись посёлки, развивались города. Сегодня регион самый урбанизированный в Сибири –   и самый металлургический! Это про Новокузнецк Маяковский сказал: - “Я знаю, город будет, я знаю, саду цвесть, когда такие люди в стране Советской есть”. Это в Кузбассе одновременно большая промышленность и самый крупный за Уралом горнолыжный курорт, где  сезон каждый год отдыхает миллион туристов. Именно в Кузбассе, на Берикуле “золотая лихорадка” началась раньше, чем в американской Калифорнии (1825 год). В одном месте можно попробовать местную крупную ароматную черешню и встретить северных оленей, найти целый скелет динозавра и попасть на экскурсию в шахту, сплавиться по бурной реке и тут же скатиться на горных лыжах с нетающего всё лето ледника.   
В Кузбассе живут коренные малочисленные народы – шорцы и телеуты, с самобытной культурой. Кстати, есть предположение , что на Великом шёлковом пути именно они обслуживали постоялые дворы и подковывали лошадей, которые шли в торговых караванах. В источниках встречается ещё одно название шорского народа – кузнецкие татары. Именно в Горной Шории, на юге Кузбасса, мы развиваем туристический маршрут по следам Великого шёлкового пути. Всех гостей встречает ЗОЛОТАЯ ШОРИЯ. Маленькая путешественница, в шёлковом платье, оберегает тех, кто сегодня идёт дорогами древних торговых караванов. Её спутник – пятитонный бронзовый лось всем своим видом подчёркивает – здесь место силы, источник невиданной энергии. 

2 БЛОК. ИСТОРИЯ.
О том, как караваны ходили по Сибири в древности, писал ещё “отец истории” Геродот. Степной путь cвязывал сибиряков и жителей Северного Причерноморья. Проходил по северному краю степи Западной Сибири. Кыргызский, южный, путь: объединял торговые и культурные центры Северного Китая, Восточного Туркестана и передней Азии. Данные археологов дают нам право утверждать, что и по территории Кемеровской области проходил  Великий шёлковый путь. На грунтовом могильнике Усть-Абинский в черте Новокузнецка были найдены украшения (бусы и серьги) изготовленные в ремесленных центрах Среднего Востока, датированные III-IV вв. Сегодня в Эрмитаже хранятся Древние монеты из Китая, Византии и средневековых государств Средней Азии, найденные в начале 20 века в Кузнецкой котловине на раскопках Терёхинского клада и двух курганных могильников. В коллекции преобладают китайские монеты времён раннего средневековья и очень редкие тюргешские хаканы. Нумизматическую коллекцию дополняют материалы, импортированные из Китая, Средней и Передней Азии, а также Северного Причерноморья. Уникален серебряный сосуд, найденный в Сапогово, который изготовлен в лучших традициях согдийской школы. Шорские легенды о местных девушках в шёлковых платьях имеют не только художественную, но и культурно-историческую ценность. В подтверждение преданий в одном из курганов в долине реки Ур обнаружен иранский шёлк- главная международная валюта  на Великом Шёлковом пути. 

3 БЛОК. МАРШРУТ
Логично, что первые шаги по кузбасской части шёлкового пути туристы делают именно в Новокузнецке. Как раз там, где обнаружены самые древние импортные артефакты – украшения ремесленных центров Среднего Востока третьего века нашей эры. Город металлургов сегодня может похвастать и достопримечательностями новейшего времени. Яркий и современный – он объединяет в себе и легендарный русский форпост Кузнецкую крепость, где велась активная торговля с местными племенами. И Спасо - Преображенский Собор, который долгое время был самым высоким зданием не только города, но и всей Сибири. И, конечно, легендарный КМК. Завод , где активно развивают промышленный туризм и, при желании, можно своими глазами увидеть – как сталевары плавят металл. Ночуют путешественники в одном из лучших отелей города, а с утра, по современному автомобильному пути, отправляются в Горную Шорию. В столице Золотой Шории, городе Таштагол, гостей сразу приглашают принять участие в шаманском обряде ”кормление огня” (ТАГ - эзи). Путешественники обязательно посещают священную для шорцев гору Мустаг – высшую точку горношорской системы, куда сегодня поднимаются на подъёмниках. Здесь развивается уникальный горнолыжный комплекс, трассы которого сертифицированы для проведения соревнований международного уровня. Снежные дороги кузбасского шёлкового пути вновь объединяют страны и народы – здесь построены 19 подъёмников, 56 гостиниц, оборудованы  36 километров трасс. Вот уже несколько лет подряд , в рамках фестиваля «Grelka Fest» на курорте Шерегеш проходит самый массовый в мире горнолыжный спуск в купальниках (рекорд 2017-го года - более тысячи человек), в котором принимают участие гости со всей России, а также из Германии, Швеции, Франции и других европейских стран. В Золотой Шории проводят мото и велофестивали, собираются барды, проводятся шорские красочные национальные праздники. Как и во времена шёлкового пути здесь вновь хорошая прибыль - малый бизнес вместе с туризмом уже даёт столько же налогов, сколько Кемеровская область получает от всей базовой угольной отрасли. (24 %)
Летом путешествующие по Пути отправляются на заготовку кедрового ореха, ловят хариуса или тайменя, исследуют пещеры, катаются на лошадях и знакомятся со старинными промыслами шорцев. Изюминка маршрута – приготовление и дегустация традиционных блюд – возможно, купцы Великого шёлкового пути точно также останавливались перекусить в средневековом придорожном кафе. После ночёвки в комфортабельной гостинице туристы отправляются в Усть-Кабырзу, небольшой таёжный посёлок с  надёжным энергоснабжением и устойчивой сотовой связью. Именно в Усть - Кабырзе в 1995 году обнаружили захоронение «кыргызского воина» характерное для енисейских кыргызов IX-XI вв. Это указывает на тесные этнокультурные и торговые связи населения Горной Шории и Минусинской котловины по «кыргызским тропам» Великого шёлкового пути. Здесь же, во время одной из археологических экспедиций, были найдены останки девушки с бронзовыми украшениями. Это прямо указывает на действующие уже в пятом веке до нашей эры торговые пути, между Кузнецкой и Минусинской котловинами. Несмотря на то, что единая трансевразийская система караванных коммуникаций сложилась только в конце 2 в. до н.э., отдельные ее сегменты возникли гораздо раньше. И находка археологов в Усть-Кабырзе лишь подтверждает этот факт. 
Интересна Усть-Кабырза и своей интерактивной экспозицией музея – заповедника «Трехречье». Это точная копия лесозаготовительного пункта. Здесь расскажут, что сосланные в Горную Шорию буквально руками построили железную дорогу , чтобы наладить доставку руды до металлургических заводов Новокузнецка. А в годы войны именно новокузнечане делали броню для легендарных Т-34 и поставляли алюминий для самолётов.   
Впрочем, особый интерес у туристов традиционно вызывает загадочная фигура Снежного человека. 29 апреля 2010 в СМИ появилось сообщение о том, что житель поселка Сензаские Кичи, охотник Афанасий Кискоров, спас от гибели в реке удивительное существо. На юг Кемеровской области отправились многочисленные экспедиции, глава региона обещал солидную  денежную премию тому, кто приведёт йети к нему на чай(миллион рублей). Снежного человека до сих пор так никто и не привёл, но место его предполагаемого обитания – Азасская пещера , стало популярным. Золотая Шория – золотая в прямом смысле этого слова! Экскурсия знакомит туристов и с самыми яркими страницами истории золотодобычи на юге области, а также современными технологиями добычи россыпного золота.
На третий день туристы отправляются в шорский национальный парк, особо охраняемую территорию Федерального значения. Он создан с целью сохранения и восстановления уникальных природных комплексов и объектов Горной Шории. У нас живут 182 вида птиц, 62 вида. Рысь и россомаха, горностай и медведь,  азиатский марал и соболь. Соболь – национальная гордость России - приравнивался и приравнивается по своей стоимости к золоту. Его ценят за очень густой красивый  мех. 
4 БЛОК. ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Хочется поблагодарить организаторов проекта Великий шёлковый путь – Правительство Российской Федерации за внимание к развитию туризма.  
Считаем, что транснациональный культурно-исторический проект «Шелковый путь», с одной стороны, позволит раскрыть культурный и туристский потенциал региона, с другой стороны, и наш регион способен внести серьезный вклад в изучение этого феномена и развитие национального туризма. Со временем, популяризация бренда «Великий шёлковый путь» позволит развивать не только южное, но и другие туристические направления Кузбасса. Так, например, уникальный Шестаковский комплекс, где были обнаружены сразу несколько целых скелетов динозавров, которых назвали Пситтакозавр сибирский. Рядом зона особой охраны, с вулканическими бухтаями Чумая, Шестаковскими болотами с его уникальным животным и растительным миром; величественная река Кия с белокаменными плёсами  — зона рекреации и туризма. 
Золотая Шория объединяет не только север и юг Кузбасса, она объединяет Восток и Запад так же, как их объединял Великий шёлковый путь. Мы рады включиться в проект и готовы развивать маршрут, ведь туристический потенциал у Кузбасса огромен - мощь промышленного Кузбасса, археологические и этнографические памятники, редкие виды животных и растений (снежный Барс). Великий Шёлковый путь – дорога настоящих открытий!!!





