Акция «Лайк музею»

С 1 по 29 декабря 2015 г. в Кемеровском областном краеведческом музее пройдет акция «Лайк музею». Посетителям представится возможность на бесплатной основе сфотографироваться на выставках и экспозициях во всех отделах музея. 

В отделе истории посетители смогут сделать памятное фото на выставке шоколада, возле вкусных экспонатов: двухметровой Эйфелевой башни и рояля из белого шоколада, на фоне новогодних и рождественских выставок. В отделе природы посетители смогут сфотографироваться  в музейной лаборатории на фоне живых экзотических животных, возле животных – обитателей сибирского леса (из фондов музея) и на фоне удивительной по красоте горки из минералов огромных размеров. Отдел военной истории приглашает на фотосессию в средневековый рыцарский зал, где каждый посетитель совершит путешествие во времени. В процессе фотографирования  можно будет примерить часть рыцарского обмундирования и подержать в руках предметы из коллекции холодного оружия. На выставке «Автомобиль – символ эпохи и символ победы» в военной форме времен великой Отечественной войны каждый сможет сделать эксклюзивное фото возле ретро-автомобиля Ford-40 Model V-8, 1934 года выпуска. Автомобиль придаст фотографиям аристократичность, яркость, неординарность и неповторимость.
Фотосессия в музее – это уникальная возможность запечатлеть яркие эмоции и сделать эксклюзивные кадры на фоне редких и особо ценных экспонатов.
Для участия в акции необходимо: купить билет в любой из отделов музея, сфотографироваться на собственную технику с наиболее понравившимся экспонатом, отправить лучшее фото в специальный альбом «Лайк музею» по адресу: http://vk.com/museumkemerovo или выложить его на собственной странице вконтакте с хэштэгом #лайкмузею42.
Победители акции будут определяться с помощью интернет-голосования. По итогам акции три участника,  набравшие больше всего лайков, получат подарочные сертификаты от музея на экскурсионно-краеведческие маршруты по Кузбассу в дни новогодних и рождественских праздников. Итоги акции будут подведены 29 декабря.
